

# 宾县关心下一代工作委员会

# 关心下一代工作简报

第二十期  
(总第 154 期)

宾县关心下一代工作委员会办公室

2024 年 3 月 6 日

## 本期内容

- ◎[五老风采]
  - △一位老人的捐资助学情怀
- ◎[基层视窗]
  - △宾州镇迎宾社区关工委寒假举办“诵读经典诗文传承红色基因”活动
  - △居仁中心校关工委开展寒假儿童关爱服务活动
- ◎[校园内外]
  - △让孩子静心写作业的方法

## ◎[五老风采]

# 一位老人的捐资助学情怀

宾县关工委 吕树林

糖坊镇永吉村位于宾县西北部，是一个濒临松花江和蜚克图河的小村落，在改革开放的年代里，这里走出了一位远近闻名的企业家—龙广房地产开发有限公司总经理高福。公司的前身是成立于九十年代的龙广商贸经销处，如今已发展成为集房地产开发、商务会馆、工程建材、贷款公司、龙广驾校、宾州酒业、龙广宾馆等多个项目于一身的大型集团公司。注册资金 30000 万元，安置下岗职工、大中专毕业生、农村剩余劳动力 500 多人。

高福生于 1950 年，现任哈尔滨市宾县龙广房地产开发有限公司总经理、宾县总商会会长、哈尔滨市人大代表、宾县政协常委。他和他的企业成长在一个跨世纪的年代，人品和理想奠定了他辉煌的事业，勤奋和诚信铸就了他骄人的业绩。善心和责任塑造了他高尚的形象。事业成功了，他致富不忘回报家乡，积极回报社会，关爱青少年，为青少年中的弱势、特殊群体献爱心，做好事，解难事。自 1992 年起，热心帮助家乡办学、资助贫困学生、帮助失足青少年、投资公益事业，个人捐资助学 290 万元，公司向社会捐资 355 万元，深受人们的好评。在关心下一代工作中做出了突出贡献。先后被哈尔滨市政府、哈尔滨市人大常委会、哈尔滨

市委组织部、哈尔滨市总工会授予哈尔滨市“光彩企业”、“哈尔滨市优秀人大代表”、“哈尔滨市优秀共产党员”、“哈尔滨市文明企业标兵”，2014年，哈尔滨市关心下一代工作委员会授予宾县龙广房地产开发有限公司为全市“关心下一代爱心企业”光荣称号。

## 一、关心学校建设，为青少年成长创造良好的学习环境

高福出身于贫苦的农民家庭，由于少年时期因家境贫寒辍学，一直到参加工作后，在电视大学完成了他的大学梦，他深知贫困家庭的孩子，求学的渴望和读书的艰难。他创办了自己的企业后从1992年开始了他长达23年关心下一代活动。2006年夏天，他路过宾县第二小学校操场时，发现操场地势低洼，晴天尘土飞扬，雨天一片汪洋，严重影响了孩子们的课余活动和课间操活动。从校长马成吉的校情介绍中，他知道学校没有资金能力。县教育局无处筹款，县政府不能立即纳入修建计划。高福毫不犹豫地向马校长表示，自掏腰包，自投资金56万元铺垫县第二小学校操场。操场竣工那天，学校新建的操场上锣鼓喧天，彩旗飘扬，孩子们欢天喜地，载歌载舞，蹦着跳着高声喊着感谢高爷爷，谢谢高爷爷。2011年，是宾县第一中学校建校100周年，县第一中学100年来，为国家培养输送了数万名优秀人才，这些人才为共和国的建立，为社会主义事业的建设发挥了巨大作用。县政府决定在一中百年校庆时重建新校舍。新校舍建成后，学校的一些场馆配套设施急需完善和更新，在一中百年校庆时，高福捐资100万元。

1997 年，宾县孤儿院的孩子们因政府资金困难，居住生活条件较差，学习环境、活动场所满足不了需要，高福投资 50 万元重建了孤儿院。1995 年，家乡永吉小学新建校舍，国家拨款 23 万元，高福捐款 16 万元。2002 年，为方便糖坊镇永吉村孩子上学和出行，捐款 30 万元为永吉村修建跨河大桥一座。有人说他“太大方了”，他坦然一笑说：“这是家的学校，又是孩子们的事，这样做不是应该的吗”？1999 年，满井镇满井小学校教学楼改造，更新教学设施，捐款 55 万元。1998 年，他看到县城内青少年寒暑假无处可去，没有青少年户外活动场所，孩子们在大街上嬉笑玩耍。他请示县政府同意，将废弃的原县体育场，自己两次投资 100 万元修建了 4 万平方米的休闲广场。

## 二、捐资助学献爱心，圆寒门孩子大学梦

关心下一代不能写在纸上，说在嘴上，挂在墙上。在关心下一代活动中，高福想青少年所想，急青少年所急，做青少年所需。每当寒暑假结束开学时，他都到一些学校去走一走，看一看，问一问，当他从老师那里得知有些学生上学困难，无力完成学业时，总是无私地伸出援助之手，向孩子们献出一份爱心。从 1992 年到现在的 20 多年中，他每年资助贫困大学生、中小学生 20 人。2007 年 8 月，宾州镇赵新月考入北京清华大学，村里人都为他高兴不已，他却因家里贫困陷入学费没着落的绝望之中。有亲属“建议”说：“要不这大学就别上了”。赵新月一听，想到多年付出的辛苦，立时泣不成声。正在一家人一筹莫展时，高福听说了此事，

立即带上1万元钱来到赵新月家中，对孩子说“别怕，困难是暂时的，上大学怎么能耽误呢？你上大学的费用，我全包了”，承诺算数，高福在四年间承担了赵新月的学费4万元。同年8月，永和乡丁长宝考入北京大学，孩子手捧录取通知书心情沉重，怎么也高兴不起来。因家庭贫困没有入学的希望，准备走出家乡，外出打工。看着丁长宝可怜兮兮的样子，高福的眼睛湿润了，一种强烈的父爱冲击着他的心。他哽咽着说：“孩子，别愁，有爷爷呢，以后有困难找爷爷，我每年捐给你1万元到大学毕业”。孩子也哽咽着说不出话来，丁长宝双手握着高爷爷的手泪流满面，表示一定要好好学习，以优异的成绩回报高爷爷，回报家乡，回报社会。赵新月、丁长宝在大学的4年中，高福捐款8万元。毕业后，赵新月、丁长宝已顺利走上工作岗位。分别在厦门市、哈尔滨市工作，月工资都在万元左右。对一个贫穷农家人来说，供一个高中生得说是含辛茹苦，又何况是上大学呢。从切身经历中，高福深知“知识改变命运”的道理，他以一片真情，全力资助那些家境贫寒的学生完成学业。20多年来，共捐资助学600余名贫困学生，累计捐资助学290余万元，使20名大学生完成了大学学业。

### 三、扶贫济困解难题，关爱路上做贡献

2011年，哈尔滨市关心下一代工作委员会下发了《在失足未成年人中开展“关爱行动”的工作方案》。高福积极参与失足未成年人“关爱活动”，每逢民俗节日，他都带着米、面、油、衣

物或钱到公安拘留所看望失足的未成年人，给他们带去温暖和关爱。教育他们改过自新，做一个遵纪守法的人。2012年初冬来临时，他主动找到县关心下一代工作委员会王凤武主任说，冬季到了，贫困山区的孩子们需要关爱。在县关工委的协助下，他向宁远镇贫困山区清河村小学刘新雨、李克欣、梁宏宇等 20 名小学生每人捐款 500 元。龙广公司省内外出名，但出身贫苦农民家庭的高福，不仅衣着朴素不嗜烟酒，在日常消费上，与普通工人几乎没有什么区别，不游山玩水，不高消费，但在救助贫困学生上，常常一掷千金，因为他有一颗金子般的心。1992 年至今，每年的全国助残日，到县聋哑校捐款 1—2 万元。2013 年，聋哑校校舍更新改造，高福捐款、捐送建筑材料、教学设备 10 万元，至今已为聋哑校捐献款物 36 万元。高福说：“党的富民政策使我走上了致富路，我不图名，不为利，只想为孩子们做点贡献”。2008 年，四川汶川大地震发生后，高福积极组织公司员工向灾区的孩子们捐款捐物，他自己向灾区的孩子们捐款 20 万元人民币。2010 年春，满井镇失火，残疾人李永泰家的住房被大火烧毁，高福捐款 14 万元，为李永泰家修建了新房。2000 年，宾安镇贫困户李某家的 11 岁女儿李红畅患白血病，高福捐款 8 万元帮助救治。2001 年以来，为县妇女联合会“春蕾女童”助学捐款 22 万元。2015 年 9 月，为县第一中学高二学年张美秋、李志国、韩也等 5 名农村贫困学生每人每年捐款 3000 元到大学毕业为止，立项捐资 9 万元。23 年来，高福捐资助学、扶贫济困、捐助公益事业资金总额 645 万元。

高福经常对孩子们说：“你们是祖国的未来，民族的希望，革命事业的接班人，实现中华民族伟大梦想的建设者，为你们服务是我应尽的义务，我感到无尚光荣”。

毛泽东有句名言：“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事不做坏事”。高福是一名普通人，他没有无数英雄们那些惊天动地的壮举，而他不为名不为利，却像雷锋那样既平凡又伟大，既普通又高尚，其默默奉献的精神难能可贵。

春去秋来，花开花落。有耕耘，就有收获。孩子们说“高爷爷在我们寒冷时是一团火，在饥饿时是一粒米，在干渴时是一滴水”。这就是一位哈尔滨市优秀共产党员、哈尔滨市关心下一代爱心企业家，为党的关心下一代工作所付出一切的追求，也是高福希望得到的最高奖赏。

（作者：县关工委常务副主任兼秘书长）

## ◎【基层视窗】

### 宾州镇迎宾社区关工委寒假举办“诵读经典诗文 传承红色基因”活动

2月份，是学生们放假的时间，宾州镇迎宾社区利用假期为辖区孩子们开展了“诵读经典诗文 传承红色基因”系列活动。

一、举办“诵读经典诗文，树立文化自信”朗诵经典活动。雅言传承文明，经典浸润人生；诵读彰显魅力，积累陶冶性情。中华五千年文明留下了博大精深的优秀传统文化。为了传承中华民族优秀传统文化，丰富学生的课余生活，2月15日宾州镇迎宾社区“五老”人员退休老干部暴继斌，来到辖区内的课外班，为孩子们讲述了古人的爱国经典诗篇，并通过诵读经典诗文，增强文化自信；

二、讲述老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩，激发强国之志。迎宾社区利用假期，通过讲述当代伟人毛泽东、周恩来、习近平等勤奋学习、刻苦读书的事例和感人故事，激励学生为中华之崛起而努力学习，明德知礼、争做新时代的合格接班人。

三、利用升旗仪式传承红色基因，开展爱国主义教育。寒假期间，迎宾社区开展了一场别开生面的爱国主义教育活动，让孩子们观看升旗仪式。早上七点三十分，在国旗台前参加活动的学生和家长们在指定位置站成整齐队伍，升旗仪式迎着朝阳开始，县武装部的国旗护卫队战士迈着铿锵的步伐来到国旗台下，全场一片肃静，在激昂的《义勇军进行曲》中，升旗手振臂一挥，鲜红的五星红旗徐徐展开，迎宾社区“五老”人员退休老干部暴继斌做了这次活动的致辞，进行爱国主义教育，仪式上，参加辽沈战役的老兵杨国顺讲述了解放战争经历，将红色教育传承给下一代，呼唤更多的青年人学习革命前辈的艰苦奋斗精神，传承不怕苦的精神。

通过系列活动的开展，学生们回顾了历史，激发了斗志，高扬爱国主义旗帜，使学生们受到了教育。

# 居仁镇中心学校关工委开展寒假儿童关爱服务活动

为深入做好寒假儿童关爱工作，让孩子们度过一个安全、健康、温暖、祥和的快乐假期，以实际行动做好儿童成长引路人，培养新一代好队员，居仁中心校关工委在寒假期间开展了丰富多样的儿童关爱活动。

## 一、建立有效机制，细心做好寒假工作

在放假前夕，居仁中心校关工委制定了寒假关爱儿童活动计划，明确分工，分解落实，构建层层推进、齐抓共管的网格化管理，努力为学生营造健康、快乐、和谐的成长环境。

## 二、加强平安教育，增加平安第一的意识

为了增强儿童的平安防范意识，学校通过聘请法制副校长对学生进行平安教育和法制教育。传播少年儿童自我爱护和自护自救的方法，重点进行春节期间烟花爆竹燃放的详细规定及注意事项，知道如何防火、防盗、防骗和一些应对技能。



三、为增强家校沟通与合作，帮助孩子们调适心理，促进学生健康成长。居仁中心校学校于 2023 年 12 月 24 日分班级组织召开了家长会。以“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”为主题，让孩子们度过一个安全健康、温暖祥和的快乐假期，以实际行动做好儿童成长引路人、儿童权益守护人、儿童未来筑梦人。



#### 四、以学生为本，开展丰富多彩的活动

1、开展快乐读书活动。在这个假期，结合我校实际，安排并部署居家之快乐读书活动。用文字遇见你传递阅读力量。孩子们在班主任老师的统一指导下，完成了相关的假期读书内容，在此分享了他们居家亲子阅读一个个美好瞬间，共品！



2、开展品年味活动。愉快的寒假生活开启，如何让我们的假期活动丰富多彩，在浓浓的年味中，度过一个充实而有品质的寒假？这是“双减”政策下的第一个寒假，为了让同学们度过一个安全、健康、快乐而有意义的假期，居仁小学关工委精心为同学们定制的“寻年俗，品年味”主题实践活动。



3、心存感恩，从我做起，开展感恩教育活动。感恩是一盏灯，照亮了你我前行的路，感恩是一棵树，让我们累了的时候有个栖息的地方，感恩是一股甘冽的清泉，能够滋润你我干涸的心田。为了培养孩子从小就有一颗感恩的心，我校在 2023 年 1 月 11 日寒假开始，开展了“心存感恩，我与爸妈换岗一天”的活动。我们感恩父母，感恩长辈，是他们给予我生命，伴我成长。





## 五、开展健康教育

居仁中心校学校关工委充分利用家校平台、微信、《致家长的一封信》等形式开展《喜迎新年 健康同行》传染病防控知识宣传，心理健康教育，提示家长及儿童加强对冬季传染病的预防，了解常见传染病，做好近视预防，保障少年儿童的身心健康。



## 六、开展家教指导服务，通过线上和线下多种方式对家长进行育儿辅导，以此提高家长家庭教育能力。



儿童是家庭的希望，国家和民族的未来，守护儿童的成长是全社会共同的责任。居仁中心校学校关工委开展解读中国传统文化，增添新年祥和气氛。通过此次活动，把温暖送到同学们的心田，把关爱送到了家长们的心坎，学校关工委通过“寒假系列活动”，孩子儿童们把爱国热忱和成长成才的愿望转化为实际行动，使大家在实践中认识自我、提高素养；在实践中相识国情、奉献社会。从反应的信息看，大家踊跃参加，在寒假中从小事做起，从身边事做起，从家庭生活做起，尊老爱幼，遵纪守法，树立了为他人和社会效劳的责任感；增加了同学们的创新精神和实践实力；造就了大家适应环境、学会交往、承受挫折等综合实力。

居仁镇中心学校



## ◎[校园内外]

# 让孩子静心写作业的方法

家庭教育报社

家庭作业主要的作用是巩固和复习学到的课堂知识。自主完成家庭作业可以培养孩子的独立思考能力，还可以培养他的耐心和毅力。那么，家长应该怎么做才能让孩子静心写作业呢？具体可以参考以下三点。

## 允许孩子休息

孩子经过一整天的学习和活动，回到家里确实会感到疲劳，这时候急着写作业效果可能不太好。家长要理解孩子，允许孩子先休息一会儿，等孩子精神恢复了，才能更有效地写作业。但是一



定要注意时间，如果休息的时间太长，作业开始的时间太晚，就会影响孩子的睡觉时间。

### 提前布置好环境

写作业是孩子需要集中精力才能做好的事情。家长要尽量减少环境对孩子写作业的干扰，最好给孩子一个相对安静的空间，周围不要有过大的噪声，也不要经常打扰孩子。特别是书桌的桌面一定要收拾整洁，要把玩具或其他有可能干扰到孩子注意力的物品拿开。

### 适度监管不苛责

如果家长全程陪同孩子写作业，有可能把自己的事情耽搁了，而且也不利于培养孩子的自主性。在孩子写作业过程中，如果家长不断提示这里错了、那里错了，就会打断孩子的思路，不利于养成独立思考的能力。开始的前三周，家长陪同的时间可以多一些，假如发现孩子真的分心了，就提醒他一句，千万不要过多责备。

“冰冻三尺非一日之寒。”良好习惯的养成需要一段时间。当养成了自主快速完成作业的习惯，孩子就会不断在学习中获得成就感，提升自信心，勇于面对新知识中出现的难点与问题，形成一个正向的循环，为孩子以后幸福的人生打下一个良好的基础。

# 加强青少年法制教育 关心下一代健康成长

宾县关心下一代工作委员会



---

发至：各乡（镇）关工委，县直有关部门关工委。

---

报送：县委组织部、县委老干部局，市关工委、县委组织部  
刘研部长，县关工委刘广祥、吴玉山常务主任，吕树林常务副  
副主任兼秘书长、张广山常务副主任。 存档

---

主编：吕树林      终审：吴玉山      校对：李秀苓